

到灯塔去·新大众文艺

文/羊城晚报记者 孙磊 刘颖颖 实习生 朱玺文

图/唐德荣 彭泽祥

李焕文很健谈。记者抛出一个问题后,他总能侃侃而谈,观点清晰,有理有据。“或许很多人会认为网络文学没什么深度与价值,但在我看来,网络小说无疑是这个时代最重要的文体之一。”

出生于东莞的他,因患有遗传性凝血功能障碍,中学就辍学了。但网络文学的出现,为他打开了一扇门,在虚拟世界里抵达新的人生。他取了一个笔名“机器人瓦力”,希望自己像电影《机器人瓦力》中的瓦力一样,摆脱孤独的境地,获得超凡的人生体验。

这也成了他写作的核心主题之一。从2011年至今,他用瓦力这个笔名已经写了14年,在起点中文网创作了8部长篇小说,超1300万字,全网点击量破亿。代表作《黎明医生》收获万千共鸣,作为“百佳网文”之一入藏国家图书馆。这部代表作融合医学元素与新怪谈风格,开创了独特的故事类型,也为他斩获阅文集团2019网络文学“十二天王”之一的称号。“写作不仅养活了我,更成了我唯一能释放躁动灵魂的方式。感谢文学让我重新认识自己,也学会与自己和解。”

如今,新大众文艺的热潮让瓦力获得更多关注。新大众文艺的洪流,正是千千万万像瓦力这样的普通人的自我拯救与突破汇成的。

壹 不要给我贴上“身残志坚”的标签

羊城晚报:你从小患病,可以和我们分享一下其中感受吗?可以和我们讲讲这段经历吗?

瓦力:血友病,是一种凝血功能障碍的疾病,我是7岁那年确诊的。以前没有现在这样先进的用药条件,关节很容易出血,只能用冰敷,肿到一定程度后凝血,这个过程非常痛苦。但更痛苦的是精神上的压力。上学时我不能上体育课,也不能出早操。每次广播体操,我都是在教室、走廊看着别人做。那时候会觉得很孤独,很像局外人。幸好我可能天生就有一颗“大心脏”,而且我这个人天生比较自负、自傲。虽然我也会觉得难受、无聊、孤独,但有时候这种状态也会给我提供另一个视角,去观察他人、观察世界、观察社会。

患病后,多年来一直过着一种沉闷、深居简出的生活。但是我不愿意大家过多讨论我的疾病,更不愿意被贴上“身残志坚”的标签。现在有了长效药,凝血功能和普通人差不多了。2022年我做了一次右膝的全膝关节置换术,现在我的身体已经恢复到一个比较不错的水平,不影响日常生活。

羊城晚报:这个过程中您的家人应该提供了很大的支持和帮助吧?

瓦力:我的家人一直是我人生中很重要的支持来源,无论是在身体健康方面还是事业方面,我都得到了他们的支持。尤其是我妈妈,她玩微信的时间比我早,还会刷抖音、看短剧、唱K,她的乐观和幽默的性格从小感染着我,冲淡了疾病带来的苦恼和困境,也给我在性格、人格甚至创作上带来了许多正能量,让我在这个艰难的人生中能走得更顺一些。

瓦力:在虚拟世界里用笔抵达新的人生



瓦力

贰 写作既能谋生,也能释放内心躁动

羊城晚报:在这个历程里,你会不会感激文学的出现?

瓦力:是的,尤其是在我写作进入一种叫作“心流”的精神状态时,真的就像是脱离了地球,进入到自己笔下的另一个世界里,去完成一种特定的情节。这种心流状态下,整个人得到了极大的满足。在那种时刻,我就会很感激文学,感慨自己何德何能竟有这种超凡体验。

其实这么多年,我已慢慢习惯了疾病的存。写作对我来说,成了逃离疾病的渠道和出口。生病的时候很郁闷,我反而要去看书、去写作,这样可以让我忘记这件事,抵抗病魔。它不仅是我谋生手段,让我能挣钱养活自己,也是我释放内心躁动的唯一方式,让我能够升华、达到另一种境界的途径。我只能继续写,继续在这个领域深耕。

羊城晚报:有没有想过,如果没有写作,你的人生会是什么样的吗?

瓦力:这一个不得不谈到我的父亲了。他是一个相对悲观的人,他在我很小的时候就给我规划好了未来,说以后要给我开一个小杂货店,让我坐在那里,每天看电视,收收结,就这样过日子。但这个图景却成了我童年很多年的一个噩梦。我一想到这个,就觉得自己人生没有希望了,太无聊了,一眼就能看到头,很绝望、很痛苦。也许,这正是我后面不断努力、去挣脱、去抗争的原因。

羊城晚报:大概是什么时候开始尝试在网上写小说的?

瓦力:初中二年级辍学之后,我有过一段消沉的时光,每天就是打游戏,无聊地混日子。但这段日子很短,我很快就开始重新思考和规划自己的人生。当时我感到必须为自己寻找一条出路,并为之努力和坚持,否则我的人生可能就会荒废,甚至被病魔打败。当时起点中

文网以网络作家血红为例进行宣传,号称其日更万字、年入百万,这些故事激励了我,让我意识到写网文或许是一条出路,于是我开始尝试创作。

不过,当时我年纪小,各方面都不成熟,所以写出来的东西质量有限。虽然我在15或16岁时确实挣到了第一笔钱,但金额不多,只有一千多块钱,而且因为身体原因,我坚持不了太久。就这样,我的创作之路时断时续。

直到2011年,我的第一本代表作《最佳导演》出现,这是都市娱乐文,是我写作生涯中第一次成功,在当时是一部现象级作品,成绩非常好,并且得到网文圈的众多编辑、大神推荐。它让我真正意识到,我确实有能力靠写作谋生,老天爷确实给了我这碗饭吃。

羊城晚报:当时那么小,为什么会给自己规划出如此清晰的人生路线?

瓦力:可能因为我这个人早慧吧,离不开我早年的阅读经历。10岁之前,我就已经读了很多名著,比如《红与黑》《鲁滨逊漂流记》等。我认为阅读很重要,一个人阅读多少,就决定了他有多少智慧。阅读会开阔你的思维和对世界的认识,以及对自己人生的思考,清楚自己处于哪种阶段,自身的困境没有前人早已走过,他们又是如何突破困境,如何回答“生存还是死亡”的。

就像少年时第一次读哈代的《德伯家的苔丝》,我就觉得苔丝很可怜,命运不公,而且不只是对我一人不公;而读了海明威的《老人与海》,我又深深被那句“一个人可以被毁灭,但不能被打败”所打动。这种从文学中获得的对人生的理解和认识,会深深影响我。所以,在我后面的作品里,总会关注社会的边缘人群,那些局外人,我会有一种像堂·吉诃德一样的拯救欲,希望他们可以过得好。

叁 网络小说是这个时代最重要的文体之一

羊城晚报:写作完成之后,回到现实,会不会有一种落差感?

瓦力:落差感在很长一段时间里确实会存在,尤其是在更年轻的时候。那时候,每天都会有很多“如果”浮现在心头——如果没有患病,如果当时有别的解决办法,如果没有那些不幸……我的人生是不是就有所不同。这些“如果”逐渐变成一种心魔,现在偶尔也会出现。

但是我已经慢慢学会跟自己和解,真正地去拥抱自己、接受自己。我生来就是一个不一般的人,有这样特殊的人生,那好吧,那就这样活着。十几岁我就不用上学了,在家里看书、阅读、写作,别人可能会觉得我过上了梦想般的生活,但其实并不像他们想象的那样爽。所以说,每个人对别人的人生总是充满了各种想象。

羊城晚报:你的书房里也有很多传统文学作品,你会通过学习传统文学的技法赋能小说创作吗?

瓦力:会。看传统文学相关的作品,一个是因为我有自己的目标与追求,我想弄清楚网络文学的源流,在文学史上的地位。因为这个文体肯定不是凭空出现的,那我必须回到文学史和作品中追根溯源,才能知道网络文学到底是什么,它在写作史上的位置,以及人们对它的真正期待和需求是什么。

虽然直到现在,还有很多人认为网络小说没有深度、没有价值,但我从来不这样认为。我很早就觉得,一个时代有一个时代的文学,而网络小说无疑是这个时代最重要的文学和文体之一。事实也证明了这一点,现在的短剧等各种作品,很多故事桥段都来源于网络小说。

肆 没有“套路”或只有“套路”都会失败

羊城晚报:您是如何理解、看待“新大众文艺”这个概念的?

瓦力:“新大众文艺”确实很好地描述了现在一群创作者的状态。这些人可能来自五湖四海,甚至在以前看来和文学毫无关联,但如今他们也能大胆地宣称自己在搞创作。这种现象的出现,得益于新的渠道和媒介为他们提供了创作和发表作品的机会,同时也为读者提供了更多选择,让他们接触到更广泛的内容。

像现在的短视频、网文等,都是这种新大众文艺的具体表现形式。它们具有很强的交互性和即时反馈性,让读者可以接触到作者,作者也可以接触到读者,这与传统的纸媒或电视台那种相对单向的状态完全不同。比如我有读者群,可以随时和几百个读者交流,这种互动也是新大众文艺的一个重要特点。

这种交互性和即时反馈性对创作有着深远的影响。现在,网文创作往往是一个共同完成的过程,不仅仅是作者自己的事,读者也参与其中。所以,我觉得在这个时代搞文艺创作,尤其是网文创作,一定要和市场对话,和读者对话,不能自娱自乐。

乐。网络小说本来就是一种市场产品,它离不开它的土壤,否则会成为无根之萍。

羊城晚报:如何平衡网络小说的“套路化”和文学性的关系?

瓦力:网络文学首先是通俗文学,它有其固定的“套路”,因为“套路”会带来一种固定的期待和预期。如果完全没有“套路”,这样的网络小说是会失败的。但如果只有“套路”,也绝对会失败。好的网络小说,要在运用“套路”的同时推陈出新,带给读者惊喜,甚至实现一种文学性的表达,把一些更深层次、更有思想性的东西融入其中。我书房里挂着“稿饭”两个字,就是时刻提醒自己,要平衡好文学性、思想性和商业性。

羊城晚报:有没有想过有一天完全不顾市场,不顾读者的反馈,完全遵从自己的内心进行表达呢?

瓦力:我的梦想就是等我财富自由了,我一定会去做自己真正想做的事情。其实我不是一个对物质欲望很强的人,对我来说,可能几百万就差不多了,再多一点的话,也就一千万左右,我觉得那样就相对自由了,我会写下自己完全全、真正想写的东西。

人文周刊·七杯茶 A5

【有感于思】 阎晶明 中国作家协会副主席

对鲁迅杂感的杂感

完全可

以说,杂文是鲁迅独创的文体。这种文体大致可以归于散文,寻根也可视作小品文,向外又可以联系到随笔。但只要说到鲁迅所写的,那就必须是杂文。因为其中的意指,不仅是文章体式的分类,更含有对内质的评价。战斗的、犀利的文风,针对个体的批判又指向全体,对类型化的针砭又充满个性化表达。绝不是泛泛的议论,也并非发泄一己之私怨。多有今人喜欢的“金句”,其实不过是“血管里流出的总是血”。总有诗化的语言、气势,那也实在是战斗中展现出的英姿。它们因此又是文学的,而且非常艺术。

鲁迅曾不止一次表达过,假若自己所批判的世相没有了,文章也因此速朽,那倒是一种欣慰;如果相反,则是一种悲哀。

【梅川随感】 陈子善 上海文史研究馆馆员

李叔同年谱长编

收到老友陈星兄寄赠的《李叔同年谱长编》,不禁吃了二惊。一惊,篇幅浩大,远远超出我的想象。全书十六开精装,长达1031页,165万字,应居20世纪中国文化名人年谱长编之首;二惊,上海三联书店出版的这部书,2021年11月初版,2024年6月“重印”(实为修订再版),年谱长编这样的大部头学术专著,初版这么快就重印,也前所未有的。

这部年谱长编之所以如此巨大,如此厚重,首先因为谱主是20世纪中国文化史上的一个奇特的存在,正如编著者所言,李叔同是“集艺术家、艺术教育家、佛学家于一身的艺术文化全才”,在国际上也享有很多的声音。其实因为虽然《弘一法师全集》早已问世并重印,但错漏仍不少,而近些年来的“弘一研究热”也产生了“真实的弘一研究热”而取代了“弘一研究热”,因此,编著者认为,总结以往研究成果,整体梳理真实的李叔同的生平与创作已刻不容缓。而作者就以自己几十年来的长期积累,又

【拒绝流行】

曹林 华中科技大学新传学院教授

在课间交流时,有学生谈起,总喜欢些来做讲座的新闻前辈,总喜欢讲自己当年多牛,做新闻多厉害,作品多有影响力,好像现在新闻学子一个个都不行了——眼里也没有光,对新闻也没有热情,缺乏用作品推动社会进步的新闻理想冲动,缺乏就业欲望,一进学校就奔着保研考研,为一个饭碗过早地失去了职业追求。她说:这些前輩自己没有意识到,他们是站在山巅俯视如今在山脚下学新闻的学生,而不是跟学生们站在一起体会他们所生存的境况。这种“站在山巅”的自恋感和对山脚的俯视,不食人间烟火,让她很不舒。

我眼前一亮,多好的思考啊!

让她赶紧把这个想法写出来。

同时,我也陷入了沉思,我

不是也属于这种站在山

顶自恋、

向下俯视、

没有跟讲台下同学站

在一起的所谓“新闻前輩”?

当我们沉浸过去,想象出一个新闻的黄金时代,充满个人英雄主义的自恋,把新闻生产背后的故事讲成“名记霸总剧”,讲成充满传奇和神话感的爽文爽剧时,是不是一种谎言?是不是把新闻理想当成一种回避现实的话术?

当我们带着十足的自恋把某种

时代的红利当成个人努力的成

果。因此才能让不同时代、不同阶层的读者形成并保持共同的认

知:鲁迅杂文是匕首,是投枪。

误把“无力挣脱”当坚守

把平台的光榮揽到自己身上,把并非努力就可以达至的成就归于努力,营造出一种眩目的成功学鸡汤时,是不是包含着某种不真诚?

当我们站在山巅看山脚时,

有没有意识到可能存在一种“幸存者偏差”?

每个时代,每个职业,

所谓能够攀登到“山顶”的人,

毕竟只是少数,多数可能都是平

凡的、普通的、庸常的,他们没

有什么闪光且可夸耀的事迹去讲

述,没有故事,没有光环,只是一

份养家糊口的饭碗。有的不仅没

有吃到时代的红利,甚至还会被列

车所抛下,一身伤痕。看不到这种“幸存者偏差”,那种成功的傲

娇,只是一种自欺欺人的幻觉。

我常反思,很多时候我们在年

轻人面前津津乐道的“人生经验”

“职业经验”,到底是经验,还是人

生的局限?是真诚的信仰,还是身

在其中被职业绑定,而不得不去

当这个专业的鼓吹者?我特别害

怕,中年视角的所谓“圆润成

熟”,会成为新一代人的成长障碍,

自以为的是生存艺术、圆润和八面

玲珑,满嘴的“现在的年轻人”

我们当年如何如何”,也许是拖学

生的后腿。误把衰老当资深,误把

“无力挣脱”当成一种坚守。

克制自恋与傲娇,俯下身子,倾

听沉默课堂中那震耳欲聋的声音!

【夕花朝拾】 杨早 中国社科院文学研究所研究员

南海是怎样富起来的?

派兴旺、繁荣和忙碌的景象。道路上运货的车辆络绎不绝,农民们开着自己的“小面包”、摩托车,满载着蔬菜、鸡、鸭、肥鹅、鲜鱼等农产品,送往广州。道路两旁农民新盖的别墅房比比皆是。新中国成立初期,南海的总产值不到1亿元,人均收入不到40元。1983年,全县总产值已超过15亿元;人均收入达到760元。三中全会后的南海,真可以说是“换了人间”。

南海像全国许多地方一样,人多地少。全县80多万人,人均不足1亩土地。那些年,年年“以阶级斗争为纲”,批“三自一包”,

批“三重三轻”(所谓重工轻农、重钱轻粮、重私人轻集体),批商品生产,批家庭副业。搞一批次运动,批一批人,订一批条条框框。1978年后,政策放宽了,人们开了窍。归结起来,南海有四大优势:靠近大中城市,有利于发展社队企业;气候温和、四季常春,有利于发展多种经营;劳力充裕,生产能手多,有利于发展劳动密集型工业;精耕细作,有利于发展高精尖农产品;靠近港澳,与旅居海外华侨、港澳同胞来往多,有利于发展对外贸易。南海人民的体会是:对党的政策,早信早富,迟信迟富,不信不富。

肆 不知不觉

钟红明 上海《收获》杂志执行主编

在“糖舍”,在路上

第一次听李宗盛演唱的《山丘》,是在2014年。“越过山丘/才发现无人等候/喋喋不休/再也唤不回的温柔/为何记不得上一次是谁给的拥抱/在什么时候”,那种岁月流逝,再回首却一片空茫与深刻的印象,如同他沧桑的嗓音,穿透时空。

而前几天,这首《山丘》被再次提及,在桂林阳朔的山水间,当评委主任余华揭晓虚构类作品大奖授予90后作家刘楚昕的小说《泥潭》时,他讲述了自己并不顺利的文学道路,一直投稿、一直被拒绝,在武汉大学读博时,他随时会离开身边的女友回去写作,直到有一天,女友让他听《山丘》这首歌,说,如果有有一天,爷爷奶奶爸爸妈妈包括我,都不在了……直到一年后,女友病逝,他才真正明白歌词的内涵。

说到这里,刘楚昕哽咽了,我和周围的人隔阂倒映着美丽的山影,呼吸着空气中凝重的水汽,静静地等待他的故事……